
 การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 1 

PAT 1 (ต.ค. 58) 

28. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 และ 𝑒  เป็นจ านวนจริงบวกที่สอดคล้องกบั 

 𝑎 + 𝑏 − 4   =   𝑏 + 𝑐 + 5   =   𝑐 + 𝑑 + 1   =   𝑑 + 𝑒 − 2   =   𝑒 + 𝑎 + 3  
 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑐 + 𝑒  <  𝑏 + 𝑑 

 (ข) 𝑐  <  𝑏  <  𝑒  <  𝑑 

 (ค) 𝑎 + 𝑑  <  𝑏 + 𝑐 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. จากการส ารวจประชากรของหมูบ้่านแหง่หนึง่ มีผู้หญิงร้อยละ 60 ของประชากรทัง้หมดในหมูบ้่านนี ้และมีอตัราสว่น
ของจ านวนผู้หญิงทีม่ีสายตาผิดปกติ ตอ่จ านวนผู้หญิงทีม่ีสายตาปกติ เทา่กบั อตัราสว่นของจ านวนประชากรใน
หมูบ้่านนีท้ี่มีสายตาผิดปกติ ตอ่ จ านวนประชากรในหมูบ้่านนีท้ี่มสีายตาปกติ  พิจารณาข้อสรุปเก่ียวกบัประชากรใน
หมูบ้่าน ตอ่ไปนี ้

 (ก) ผู้หญิงที่มีสายตาผิดปกติมจี านวน 1.5 เทา่ของจ านวนผู้ชายที่มีสายตาผิดปกติ 
 (ข) ผู้ชายที่มีสายตาปกตมิีจ านวนมากกวา่จ านวนผู้หญิงสายตาปกติ 
 (ค) อตัราสว่นของจ านวนผู้หญิงทีม่ีสายตาผิดปกติ ตอ่ จ านวนผู้หญิงทัง้หมดในหมูบ้่านนี ้มากกวา่ 

  อตัราสว่นของจ านวนผู้ชายที่มีสายตาผิดปกติ ตอ่ จ านวนผู้ชายทัง้หมดในหมูบ้่านนี ้
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
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2    การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 

PAT 1 (มี.ค. 58) 

26. ก าหนดให้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนเต็มที่สอดคล้องกบั (1) 𝑎2 + 𝑏2 ≤ 90 

  (2) 𝑎 + 𝑏 = 5 + 𝑐 

  (3) 𝑎 > 8 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐  ≤  36 

 (ข) คา่มากที่สดุของ  𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3  เทา่กบั 1085 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็ม ท่ีสอดคล้องกบั  𝑎2 + 𝑏2 + 9  =  2(2𝑎 − 𝑏 + 2) 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎 < 𝑏 

 (ข) (2𝑎 − 𝑏)𝑛 = (𝑎 + 3𝑏2)𝑛  ส าหรับทกุจ านวนเต็มบวก 𝑛 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 3 

PAT 1 (พ.ย. 57) 

30. ก าหนดให้  𝐴, 𝐵, 𝐶 และ 𝐷  เป็นจ านวนจริงบวกที่สอดคล้องกบั 

 𝐵 = 𝐶 + 𝐷  ,    𝐷 = 𝐴 + 𝐶 − 𝐵   และ  𝐴 = 2𝐶 − 𝐵    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝐷 < 𝐴 < 𝐶 < 𝐵 2. 𝐴 < 𝐷 < 𝐶 < 𝐵 

 3. 𝐷 < 𝐶 < 𝐴 < 𝐵 4. 𝐶 < 𝐴 < 𝐷 < 𝐵 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ให้  𝐴 = {0, 1, 2, …}    ก าหนดให้  𝑎(𝑛, 𝑚) ∈ 𝐴  ส าหรับทกุ 𝑛, 𝑚 ∈ 𝐴  โดยที ่
 (ก) 𝑎(𝑛, 0) = 𝑛 + 1    ส าหรับทกุ 𝑛 ∈ 𝐴 

 (ข) 𝑎(0, 𝑚) = 𝑎(1, 𝑚 − 1)  ส าหรับทกุ 𝑚 ∈ 𝐴 − {0} 

 (ค) 𝑎(𝑛 + 1, 𝑚 + 1) = 𝑎(𝑎(𝑛, 𝑚 + 1), 𝑚)  ส าหรับทกุ 𝑛, 𝑚 ∈ 𝐴 

 ถ้า  𝑥 ∈ 𝐴  และ  𝑎(𝑥, 2) = 2557  แล้วคา่ของ 𝑥 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4    การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 

PAT 1 (มี.ค. 57) 

30. ตู้นิรภยัมีรหสัเปิดตู้เป็นจ านวน 10 หลกั คือ ABCDEFGHIJ โดยที่ 
 (ก) A, B, C, D, E, F, G, H, I, J  ∈  {0, 1, 2, … , 9} 

  และ  A, B, C, D, F, G, H, I, J  เป็นจ านวนที่แตกตา่งกนัทัง้หมด 

 (ข) A, B, C, D  เป็นจ านวนคี่ทีเ่รียงตดิกนัและ  A > B > C > D 

 (ค) E, F, G  เป็นจ านวนคูท่ี่เรียงตดิกนัและ  E > F > G 

 (ง) H > I > J  และ  H + I + J = 15 

 คา่ของ  C + F + I  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 10 2. 13 3. 15 4. 17 

 
 
 
 
 
 
 
 

39. ส าหรับจ านวนเตม็บวก 𝑛 ใดๆ  ให้ 𝑆(𝑛) แทนจ านวนคูอ่นัดบั (𝑎, 𝑏) ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัเง่ือนไขตอ่ไปนี ้
 (1) 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวก 

 (2) 𝑛

𝑎
  ∈  (0, 1] (3) 𝑎

𝑏
  ∈  (1,2] (4) 𝑏

𝑛
  ∈  (2, 3] 

 คา่ของ  𝑛  ที่ท าให้  𝑆(𝑛) = 164  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 56) 

42. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนเตม็บวก โดยที่  𝑎 < 2𝑏 ,  𝑏 < 5𝑐 ,  𝑐 < 6𝑑 และ 𝑑 < 100 

 คา่ของ 𝑎 มีคา่มากที่สดุเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 5 

43. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ {1, 2, … , 9}  จงหาจ านวน 3 หลกั 𝑎𝑏𝑐 ที่มีคา่มากสดุ 

 โดยที่สอดคล้องกบัสมการ  𝑎𝑏𝑐  =  𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑎𝑐 + 𝑐𝑎 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑏 

 (หมายเหต ุ 𝑎𝑏𝑐 แทนจ านวน 3 หลกั และ 𝑎𝑏, 𝑏𝑎, 𝑎𝑐, 𝑐𝑎, 𝑏𝑐, 𝑐𝑏  แทนจ านวน 2 หลกั) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 55) 

25. ให้เตมิจ านวน  0, 1, 2, 3  ลงในตาราง  4×4  ตอ่ไปนี ้ (ช่องละ 1 จ านวน) 
 

โดยที ่ แตล่ะแถวต้องมีจ านวนเต็ม  0, 1, 2 และ 3 

 แตล่ะหลกัต้องมีจ านวนเต็ม  0, 1, 2 และ 3 

พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า  𝑎 < 𝑐  แล้ว  𝑏 < 𝑑 (ข) ถ้า  𝑎 > 𝑏  แล้ว  𝑐 < 𝑑 

 (ค) ถ้า  𝑏 < 𝑑  แล้ว  𝑐 < 𝑑 (ง) 𝑎 + 𝑏  =  𝑐 + 𝑑 

 ข้อใดตอ่ไปนีส้รุปได้ถกูต้อง 
 1. (ก) – (ง)  ถกูเพียง 1 ข้อ 2. (ก) – (ง)  ถกูเพียง 2 ข้อ 

 3. (ก) – (ง)  ถกูเพียง 3 ข้อ 4. (ก) – (ง)  ถกูทกุข้อ 
 
 
 
 
 
 
 

42. ให้  𝑥  แทนจ านวนสามหลกั  𝑎𝑏𝑐  และ  𝑦  แทนจ านวนสามหลกั  𝑐𝑏𝑎  โดยที่  𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ {1, 2, 3, … , 9} 

 และ  𝑎, 𝑏, 𝑐  แตกตา่งกนัทัง้หมด 

 ถ้า  𝑆  เป็นเซตของ  𝑥  ทัง้หมด โดยที่  𝑥 − 𝑦  มีคา่มากสดุ แล้ว ผลบวกของสมาชิกในเซต  𝑆  ทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎  𝑏 2 

 3  0 

𝑐  𝑑 1 

2 0 1 3 

 



6    การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 

50. ถ้า  𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ {1, 2, 3, … ,9}  และสอดคล้องกบั  (56 × 𝑎) + (7 × 𝑏) + 𝑐 = 416 

 แล้ว  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 55) 

48. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑 เป็นจ านวนจริง  ถ้ากราฟ  𝑦 = −|𝑥 − 1 − 𝑎| + 𝑏  และ 

 กราฟ  𝑦 = |𝑥 − 𝑐| − 𝑑  ตดักนัท่ีจดุ  (2, 5) และ (8, 3)  แล้วคา่ของ  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

49. ก าหนดให้ 𝑎𝑏 เป็นจ านวนสองหลกั โดยที่ 𝑎, 𝑏 ∈ {1, 2, … , 9}  และ  𝑎 เทา่กบัสองเทา่ของ 𝑏 

 ถ้า  (310 × 𝑎𝑏) − (465 × 𝑏𝑎)  =  2790  แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 7 

PAT 1 (ธ.ค. 54) 

24. ก าหนดให้ 𝑆 เป็นเซตของ (𝑎, 𝑏, 𝑐) โดยที่ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ I+ ที่มีสมบตัิสอดคล้องกบั 
 𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐  ≤  50  

 
𝑎

𝑏
+

𝑎

𝑐
+ 1  =  10(

𝑏

𝑐
+

𝑏

𝑎
+ 1)  

 จงหาจ านวนสมาชิกของ 𝑆 

 1. 24 2. 26 3. 29 4. 30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก าหนดให้  𝑀(𝑥, 𝑦)  =  {
𝑥 , 𝑥 ≥ 𝑦
𝑦 , 𝑦 > 𝑥    และ  𝑚(𝑥, 𝑦)  =  −𝑀(−𝑥, −𝑦) 

 ถ้า  𝑎 = √3 ,  𝑏 = √2 ,  𝑐 = sin 54°  และ  𝑑 = 
2(√2+√6)

3√2+√3
 

 แล้ว  𝑀(𝑀(𝑐, 𝑚(𝑑, 𝑏)), 𝑚(𝑎, 𝑚(𝑐, 𝑏)))  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 𝑎 2. 𝑏 3. 𝑐 4. 𝑑 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50. ก าหนดให้  𝑎(𝑛, 𝑚)  =  𝑎(𝑛, 𝑚 − 1) + 𝑎(𝑛 − 1, 𝑚 − 1) 

 𝑎(1, 1) = 10 ,  𝑎(2, 1) = 5 ,  𝑎(4, 1) = 4  และ  𝑎(4, 4) = 50      จงหา  𝑎(3, 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8    การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 

PAT 1 (มี.ค. 54) 

4. ก าหนดให้  𝑥 , 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ านวนจริงบวกที่สอดคล้องกบัระบบสมการ 
 𝑥𝑦𝑧 = 2  ,    𝑥 +

1

𝑧
 = 32  ,    𝑦 +

1

𝑥
 = 81  และ    𝑧 +

1

𝑦
=

𝑝

𝑞
 

 เมื่อ 𝑝 และ 𝑞 เป็นจ านวนเตม็บวกโดยที่ ห.ร.ม. ของ 𝑝 และ 𝑞 เทา่กบั 1  แล้วคา่ของ |𝑝 − 𝑞|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3,925 2. 4,832 3. 4,951 4. 5,182 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏 ∈ { 0, 1, 2, … , 9 }  และ  1𝑎5 ,  6𝑏9  เป็นจ านวนสามหลกั 

 ถ้า  6𝑏9 − 1𝑎5  =  454  และ  6𝑏9  หารด้วย 9 ลงตวั    แล้ว  𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
PAT 1 (ต.ค. 53) 

24. พิจารณาการบวกของจ านวนตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 

 เมื่อ  𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸, 𝐹, 𝐺  แทนเลขโดดที่แตกตา่งกนั โดยที่  𝐹 = 0  และ  {𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸, 𝐺} = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

 ถ้าจ านวนสองหลกั  𝐴𝐵 เป็นจ านวนเฉพาะ  แล้ว 𝐴 + 𝐵 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4 2. 5 3. 7 4. 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   𝐴 𝐵 

   𝐶 𝐷 

  𝐸 𝐹 𝐺 

+ 
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43. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓  เป็นจ านวนเตม็บวก โดยที่  𝑎 < 𝑏 < 𝑐 < 𝑑 < 𝑒 < 𝑓 

 ถ้าผลบวกของสองจ านวนทีแ่ตกตา่งกนัในเซต  {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓}  มีทัง้หมด 15 จ านวน 

 คือ  37, 50, 67, 72, 80, 89, 95, 97, 102, 110, 112, 125, 132, 147 และ 155 

 แล้ว คา่ของ  𝑐 + 𝑑  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 

 
50. จากตารางที่ก าหนดให้ มีช่องวา่งทัง้หมด 9 ช่อง ดงัรูป 
 
 
 
 
 

ให้เตมิจ านวนเต็มบวกลงในช่องสีเ่หลีย่มช่องละ 1 จ านวน โดยให้ผลบวกของจ านวนในแตล่ะแถว ในแตล่ะหลกั และ
ในแตล่ะแนวทแยงมมุ มคีา่เทา่กนั    ถ้าเติมจ านวนเต็มบวก 3, 7, 10  ดงัปรากฏในตารางแล้ว จ านวน 𝑥 ในตาราง 
เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ก.ค. 53) 

45. ก าหนดจดุ 10 จดุ โดยที่ระยะหา่งระหวา่งจดุเทา่ๆกนั ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 

จะต้องลบจดุออกจากภาพอยา่งน้อยที่สดุก่ีจดุ เมื่อลบออกจากภาพแล้วไมม่ีสามจดุใดๆ (ที่เหลอื) เป็นจดุยอดของ
สามเหลีย่มด้านเทา่ 

 
 
 
 
 
 
 

  7 

𝑥   

 10 3 

 



10    การคิด และแก้ปัญหาเชิงคณิตศาสตร์ 

46. ให้เตมิจ านวนเต็มบวกลงในช่องสีเ่หลีย่มโดยให้ผลรวมของจ านวนในช่องสีเ่หลีย่มสามช่องที่ติดกนั เทา่กบั 18 

 
 
 

 คา่ของ 𝑥 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 

48. ให้เตมิจ านวนเต็มบวก  1, 2, 3, 4, 5  ลงในช่องวา่งในตาราง 5 × 5 ตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 โดยที ่ แตล่ะแถวต้องมีจ านวนเต็มบวก  1, 2, 3, 4 และ 5 

  แตล่ะหลกัต้องมีจ านวนเต็มบวก  1, 2, 3, 4 และ 5 

 จ านวน 𝑥 ในตาราง เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 

 
PAT 1 (มี.ค. 53) 

23. จ านวนตอ่ไปนี ้เรียกวา่ “จ านวน PAT” 
 16325 ,    34721 ,    12347 ,    52163 ,    90341 ,    50381  
 จ านวนตอ่ไปนี ้ไมเ่ป็นจ านวน PAT 

 2564 ,    12345 ,    854 ,    12635 ,    34325 ,    45026  
 ข้อใดตอ่ไปนี ้เป็น “จ านวน PAT” 
 1. 75401 2. 13562 3. 72341 4. 83051 

 
 
 
 
 
 
 
 

   7    𝑥    8   

 

 5 4   

1 3    

  5 3  

2  3 1  

    𝑥 
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25. นายชดัแจ้งได้ทราบข้อมลูของคน 5 คน คือ A, B, C, D และ E ดงันี ้
 A บอกวา่ “C และ D พดูโกหก” 
 B บอกวา่ “A และ C เป็นคนพดูจริง” 
 C บอกวา่ “D พดูโกหก” 
 D บอกวา่ “E พดูโกหก” 
 E บอกวา่ “B พดูโกหก” 
 จากข้อมลูดงักลา่วทา่นจะช่วยนายชดัแจ้งค้นหาวา่ใครบ้างเป็นคนพดูจริงและใครบ้างเป็นคนพดูเท็จ 

 1. A, B, D พดูเท็จ  C และ E พดูจริง 2. B และ D พดูเท็จ  A และ C พดูจริง 
 3. A, B และ C พดูเท็จ  D และ E พดูจริง 4. B และ E พดูเท็จ  A และ C พดูจริง 
 
 
 
 
 
 
 

 
45. ถ้าในปีหนึง่ เดือนสงิหาคมมวีนัจนัทร์เพียง 4 วนั และวนัศกุร์เพยีง 4 วนัเทา่นัน้  แล้ววนัท่ี 20 สงิหาคมในปีนีจ้ะตรง

กบัวนัอะไร 
 (วนัจนัทร์ให้ระบายตวัเลข 1 วนัองัคารให้ระบายตวัเลข 2 

 วนัพธุให้ระบายตวัเลข 3  วนัพฤหสับดีให้ระบายตวัเลข 4 

 วนัศกุร์ให้ระบายตวัเลข 5  วนัเสาร์ให้ระบายตวัเลข 6 

 วนัอาทิตย์ให้ระบายตวัเลข 7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

48. ถ้า  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  เป็นเลขโดดที่แตกตา่งกนัท่ีท าให้จ านวนเต็ม 4 หลกั  𝑑𝑐𝑏𝑎  เทา่กบั 9 เทา่ของ  𝑎𝑏𝑐𝑑 

 แล้ว  𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 
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50. พิจารณาการจดัเรียงล าดบัของจ านวน  2, 3, 4, 5, 6, …  ในตารางดงัตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 

 จ านวน  2400 อยูใ่นแถวทีเ่ทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 52) 

ตอนที่ 1 

22. ถ้า  𝜃  เป็นมมุซึง่  0° ≤ 𝜃 ≤ 180°  แล้ว  จากเวลาเท่ียงวนัถงึบา่ยโมง เขม็ยาวและเข็มสัน้ของนาฬิกาจะท ามมุกนั
เทา่กบั  𝜃  เป็นครัง้แรกเมื่อเวลาผา่นไปก่ีนาที 

 1. 2𝜃

13
 นาที 2. 2𝜃

11
 นาที 3. 2𝜃

9
 นาที 4. 2𝜃

7
 นาที 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

โจทย์ส าหรับข้อ 24 - 25 

นาย ก, ข, ค, ง, จ และ ฉ นัง่เก้าอี ้6 ตวัที่มีหมายเลข 1 ถึง 6 เรียงแถวหน้ากระดานจากซ้ายไปขวา โดยมีเง่ือนไข
ดงัตอ่ไปนี ้

 - นาย ค นัง่เก้าอีห้มายเลข 1 หรือ 6 

 - นาย จ ไมน่ัง่ติดนาย ค 

 - นาย จ ไมน่ัง่ติดนาย ข 

 - นาย ฉ นัง่ติดด้านซ้ายของนาย จ 

 

24. ถ้า นาย ค นัง่เก้าอีห้มายเลข 1 และนาย ข นัง่เก้าอีห้มายเลข 5 แล้ว ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. นาย ก นัง่เก้าอีห้มายเลข 4 2. นาย ก นัง่เก้าอีห้มายเลข 6 

 3. นาย ฉ นัง่เก้าอีห้มายเลข 2 4. นาย ง นัง่เก้าอีห้มายเลข 6 

 
 
 
 

แถวที ่      

1  9  17 … 
2 2 8 10 16 … 
3 3 7 11 15 … 
4 4 6 12 14 … 
5 5  13  … 
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25. ถ้าก าหนดเง่ือนไขเพิ่มเตมิให้มคีนนัง่คัน่กลางระหวา่งนาย ข และ ค อยู ่3 คน แล้ว จ านวนวิธีของการนัง่ทัง้หมด
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1 วิธี 2. 2 วิธี 3. 3 วิธี 4. 4 วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
PAT 1 (ก.ค. 52) 

48. ก าหนดให้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นจ านวนนบัที่มีคา่ไมเ่กิน 100 ถ้า 𝐴 + 𝐵 = 𝐶 และ 𝐵 + 𝐶 = 2𝐴 แล้วคา่มากสดุที่
เป็นไปได้ของ 𝐵 อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 1. [0, 40] 2. [45, 60] 3. [75, 80] 4. [90, 100] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

49. นกัวิ่ง 5 คนคือ ก, ข, ค, ง และ จ วิ่งแขง่กนั 6 ครัง้ โดยผลการแขง่ขนัทัง้ 6 ครัง้เป็นดงันี ้
 - นาย ข เข้าเส้นชยัก่อนนาย ค ทกุครัง้ 
 - นาย ก เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 1 หรือที ่5 เสมอ 

 - นาย จ เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 1 หรือที ่5 เสมอ 

 ถ้าครัง้หนึง่นาย ง เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 3 แล้วในครัง้นัน่ข้อความใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 

 1. นาย ก เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 1 

 2. นาย ข เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 2 

 3. นาย ค เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 2 

 4. นาย จ เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 1 
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50. จากเง่ือนไขในข้อโจทย์ข้อที่แล้ว ก าหนดให้ ผู้ที่เข้าเส้นชยัเป็นล าดบัท่ี 1 ได้ 10 คะแนน, ล าดบัท่ี 2 ได้ 8 คะแนน, 
ล าดบัท่ี 3 ได้ 6 คะแนน, ล าดบัท่ี 4 ได้ 4 คะแนน และ ล าดบัท่ี 5 ได้ 2 คะแนน ถ้านาย ง เข้าเส้นชยัล าดบัท่ี 2 เพียง 
2 ครัง้ แล้วคะแนนรวมน้อยที่สดุที่เป็นไปได้ของนาย ข จากการแขง่ขนัทัง้ 6 ครัง้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 38 คะแนน 2. 40 คะแนน 3. 44 คะแนน 4. 48 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
PAT 1 (มี.ค. 52) 

49. ชาย 6 คน นาย ก, ข, ค, ง, จ และ ฉ ยืนเข้าแถวตอนตามล าดบั โดยมีเง่ือนไขดงันี ้
 นาย ฉ ไมย่ืนติดกบันาย ข 

 นาย ฉ ยืนอยูใ่นล าดบัก่อนนาย ก 

 นาย ก ยืนตดินาย ง 
 นาย จ ยืนอยูล่ าดบัท่ี 4 

 ถ้านาย ฉ ยืนติดและอยูห่ลงันาย ค แล้ว คนท่ีมีโอกาสอยูใ่นล าดบัที่ 5 ได้แก่ชายในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. นาย ข 2. นาย ค 3. นาย ง 4. นาย ฉ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50. จากเง่ือนไขในโจทย์ข้อที่แล้ว ข้อความใดตอ่ไปนีจ้ริง 
 1. นาย ง ยืนอยูใ่นล าดบัท่ี 2 

 2. นาย ค ยืนอยูใ่นล าดบัท่ี 3 

 3. นาย ง ยืนอยูห่ลงันาย ข 

 4. นาย ข ยืนอยูห่ลงันาย จ 
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เฉลย 

PAT 1 (ต.ค. 58) 28. 1 30. 1 
PAT 1 (มี.ค. 58) 26. 2 30. 3 
PAT 1 (พ.ย. 57) 30. 1 45. 1277 
PAT 1 (มี.ค. 57) 30. 2 39. 8 
PAT 1 (มี.ค. 56) 42. 5927 43. 396 
PAT 1 (ต.ค. 55) 25. 3 42. 6657 50. 13 
PAT 1 (มี.ค. 55) 48. 15 49. 9 
PAT 1 (ธ.ค. 54) 24. 1 25. 4 50. 7 
PAT 1 (มี.ค. 54) 4. 3 50. 11 
PAT 1 (ต.ค. 53) 24. 3 43. 102 50. 4 
PAT 1 (ก.ค. 53) 45. 4 46. 3 48. 3 
PAT 1 (มี.ค. 53) 23. 3 25. 1 45. 7 48. 0 
 50. 2 
PAT 1 (ต.ค. 52) 1/22. 2 1/24. 3 1/25. 4 
PAT 1 (ก.ค. 52) 48. 1 49. 2 50. 3 
PAT 1 (มี.ค. 52) 49. 3 50. 3 
 


